

# Рассвет

ОБСУЖДАЙТЕ  
НОВОСТИ  
ОКРУГА  
В НАШЕЙ  
ГРУППЕ  
«ВКОНТАКТЕ»  
LSRASSVET



Среда • №14 (8753)  
28 февраля 2024 года

Газета выходит два раза  
в неделю: по средам и субботам

Газета издаётся  
с марта 1971 года

E-mail: lsrassvet@mail.ru  
Цена свободная



Наши группы также в других социальных сетях:  
**Telegram** – rassvet\_gazeta, **OK** – gazeta.rassvet



Во время туркменского тоя голова невесты покрывается платком. Зачем? Узнаете из следующей публикации. / фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО РАМИЛЕМ ХАДЖИДУРДЫЕВЫМ



Значимые праздники у туркмен сопровождаются борьбой, скачками и другими национальными забавами. / фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО РАМИЛЕМ ХАДЖИДУРДЫЕВЫМ



Кольца – важный символ брака. Однако у мусульман создание семьи невозможно без никаха, то есть венчания. / фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО РАМИЛЕМ ХАДЖИДУРДЫЕВЫМ



В подобных кибитках жили кочевые туркмены, основным занятием которых было животноводство. / фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО РАМИЛЕМ ХАДЖИДУРДЫЕВЫМ

## ВОКРУГ ОКРУГА

Сергей Сергеев

### Субботники не за горами

В администрации Туркменского муниципального округа состоялась еженедельная планёрка с участием руководителей отраслевых ведомств, предприятий и организаций. Холодная пора подходит к концу и с наступлением устойчиво тёплой погоды предложено возобновить практику проведения общественных субботников. Замглавы администрации округа Ю. Н. Шатский отметил, что в этом году капитальный ремонт дорог планируется провести в Ясном, Овощах, Камбулате, Малых Ягурах, Красном Маныче, Летней Ставке, Казгулаке. <sup>176</sup>

### Лучшие в бильярде

В ЦКиД посёлка Владимировка состоялся командный турнир по бильярду, посвящённый Дню защитника Отечества. Первое место заняли Расул Зайнудинов и Арсен Луарсабов, на втором – Мурат Шапиев и Равшан Альбеков, третье место у Степана Нанаян и Романа Конарева. Начальник Владимировского теруправления В. А. Чалов поздравил победителей, вручил грамоты и призы.

### Скорость привела к трагедии

В Туркменском округе нарушение безопасного скоростного режима привело к гибели двух человек. Как сообщает ГИБДД района, 25 февраля около 15 часов на 40 км автодороги Светлоград – Летняя Ставка – Кучерла водитель автомобиля «Форд Фокус» выбрал небезопасную скорость движения, не справился с управлением и допустил съезд с дороги в кювет, где транспортное средство перевернулось. От полученных травм погибли 36-летний водитель и пассажир. Погибший водитель злостным нарушителем ПДД не являлся, у него произведён биозабор крови на установление состояния опьянения. По факту автоаварии проводится проверка.



Семья Хаджидурдыевых из аула Сабан-Антуста бережно хранит традиции туркменского народа. / фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО РАМИЛЕМ ХАДЖИДУРДЫЕВЫМ

## Вековые устои незыблемы

**Традиции.** Культура туркмен своими корнями уходит в глубину веков, являясь основой их жизни в настоящем /продолжение на стр. 4-5

Сергей Сердюков

Сегодня мы вместе с вами, уважаемые читатели, побываем в гостях у семьи Хаджидурдыевых из аула Сабан-Антуста. Они расскажут об основных традициях туркмен в рамках нашей рубрики, посвящённой Году межнационального согласия в Ставропольском крае.

Народ, от названия которого, собственно, и образован топоним «Туркменский район», кочевал по этой территории сотни лет. Туркмены стали оседлыми совсем недавно (по историческим

меркам), но это никоим образом не отразилось на их восприятии жизни. Они всё такие же добродушные и простые люди, в любой момент готовы принять путника, предоставить ему еду и кров, поделиться своей житейской мудростью. Этой возможностью и воспользовался корреспондент «Рассвета» в один из февральских дней.

Сначала, как и полагается, познакомимся с главными героями и сегодняшними нашими проводниками в культуру и быт туркмен. Глава семьи – Шамиль Исмаилович, аккомпаниатор Дома культуры и досу-

га аула Сабан-Антуста, его супруга – Нефисет Мухаремовна, хормейстер, сын – Рамиль, директор МКУК «Кендже-Кулакский ЦКиД», дочь – Алия, директор Дома культуры аула Эдельбай (Благодарненский округ).

Вся семья трудится в сфере культуры, потому с традициями знакома хорошо. Скажем больше, их жизнь, как и жизнь их соплеменников, тесно переплетена с теми или иными обычаями и обрядами, один из столпов которых – гостеприимство.

– Не мёрзнете, проходите в дом, – приглашает Шамиль Исмаилович. – Хозяйка как

раз перемечи напекла.

Признаюсь откровенно, перемечи – одно из моих любимых национальных блюд. Вроде и ничего особенного нет, простой пирожок с мясом, но приготовленный хозяйской умелой, замечательная штука. Местные не дадут соврать – лучшее дополнение к калмыцкому чаю.

Пока прихлёбываю горячий напиток, подбедая вкуснейшие перемечи, хозяйка достают фотоальбомы. В них – иллюстрации семейной истории Хаджидурдыевых, а значит, это общая часть истории туркмен Ставрополья.



Больше новостей в Телеграм-канале [rassvet\\_gazeta](#)

# Вековые устои незыблемы

## Традиции.

Культура туркмен своими корнями уходит в глубину веков, являясь основой их жизни в настоящем /начало на стр. 1

Сергей Сердюков

## Имянаречение

В прошлой публикации под рубрикой «Традиции» мы рассказывали вам, уважаемые читатели, о православных крестинах. И тогда же уточнили, что во всех основных религиях присутствуют свои правила, говоря упрощённо, дарующие ребёнку защиту. Разумеется, есть таковые и в исламе. У мусульман это имянаречение.

— Это одна из самых важных и основополагающих традиций нашего народа, — делится Ш. И. Хаджидурдыев. — Раньше имена детям выбирали представители старшего поколения, со временем это право передали непосредственно родителям.

Сразу после выписки из роддома к маме и папе малыша приглашается мулла. После прочтения всех необходимых по этому случаю молитв, священнослужитель шепчет имя малыша ему на ушко. С этого момента ребёнок находится под защитой высших сил. Важно не затягивать с обрядом. Ведь чем раньше мусульманин обретёт имя и услышит священные слова, тем более благословенным он будет и тем раньше будет защищён от козней тёмных сил. Кстати, относительно места совершения имянаречения в исламских источниках нет конкретных указаний.

— Традиционно у мусульманских народов его проводят дома за праздничным столом с приглашением гостей, — рассказывает Шамиль Исмаилович, — ведь это способствует укреплению родственных связей, содержит элемент садака, наполняет благодатью жилище.

## Два главных праздника

Так или иначе, все основные традиции любых народов за-



Туркмены – народ гостеприимный, добродушный. Они с трепетом относятся к своей малой родине, не забывая о традициях и истоках своего народа. /фото: АЛЕКСАНДР ЯКОВЕНКО, СЕРГЕЙ СЕРДЮКОВ

Для туркмен никах и той не просто обряды, а возможность снова собраться многочисленным семейством, пообщаться, обсудить, какие изменения произошли в жизни. А семьи у этого народа обычно немаленькие. Например, у Нефисет Хаджидурдыевой шесть сестёр и три брата.

вязаны на религии. И если говорить о главных праздниках мусульман, в том числе и туркмен, то это Ураза-байрам и Курбан-байрам.

Ураза-байрам (в переводе с араб. «праздник прекращения поста») отмечается в честь окончания поста в месяц Рамадан, а Курбан-

байрам (в переводе с араб. «праздник жертвоприношения») – праздник окончания хаджа – отмечается через 70 дней после Ураза-бай-

рам в 10-й день месяца Зуль-хиджа в память жертвоприношения пророка Ибрахима (Авраам в Библии).

— Если проводить аналогию с христианскими праздниками, то это даты окончания поста, — рассказывает Рамиль Хаджидурдыев. — Напомню, во время этого периода мусульманам разрешено принимать пищу только до или после захода солнца. Пост – это время осмысления своего «я» за счёт отказа от мирских благ. В дни окончания постов мы собираемся за общим столом, приглашаем родственников, сами ходим в гости.

В Курбан-байрам верующие поздравляют друг друга словами: «Ид Мубарак!» В переводе на русский язык эта фраза означает «Благословенного праздника!». Верующим нельзя отказывать в милостыне беднякам, носить грязную и неопрятную одежду, выполнять тяжёлую работу, сквернословить и причинять вред другим людям.

## Никах и той

А теперь обратимся к альбому с фотографиями. Как раз



Туркменская культура богата и своими простыми, но в то же время вкуснейшими блюдами. Это, например, перемечи, манты, чурек и многое другое. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНЫ НЕФИСЕТ ХАДЖИДУРДЕЫЕВОЙ



## Справка

К настоящему времени туркмены Юга России представляют собой растущую в численности консолидированную и в значительной мере экзогамную (в культурном и брачном отношении) этнотерриториальную группу, сохраняющую специфический комплекс культурных и социальных традиций, этническую идентичность, родной язык.

до одной из самых интересных глав дошли – «никаха» и «той», то есть «венчания» и «свадьбы».

— Замуж я выходила в 1985 году, — делится воспоминаниями Н. М. Хаджидурдыева. — Помню, как при свёкре укрывала голову платком и говорила только шёпотом. Все мои ровесницы и женщины постарше так поступали. Это было заведено испокон веков. Сейчас традиция трансформировалась. На свадьбе сторона жениха одаривает невесту золотом, чтобы она открыла им своё лицо.

Для туркмен «никах» и «той» — не просто обряды, а возможность снова собраться многочисленным семейством, пообщаться, обсудить, какие изменения произошли в жизни. А семьи у этого народа обычно немаленькие. Например, у Нефисет Мухаремовны шесть сестёр и три брата. Прибавьте сюда их мужей и жён, детей, внуков, двоюродных и троюродных родственников, соседей, друзей. Вот и получается свадьба на двести, триста, а то и четыреста гостей.

— Мне не понаслышке знакома роль как свекрови, так и тещи, — говорит Н. М.

Хаджидурдыева. — Свадьбы организовывали и дочери, и сыну. В давние времена такое событие у туркмен отмечалось семь дней. Сейчас всё несколько упростили в организационном плане. Празднуют той уже не во дворе, а в ресторане. Проще с готовкой, музыкантами, фотографами, свадебной логистикой и так далее. Однако основные традиции стараемся соблюдать.

Остались «вечера для стариков», так их называют в народе. Это торжество для представителей старшего поколения, на котором присутствуют все атрибуты свадьбы: накрытые столы, музыка и танцы, даже торт. Такие вечера организовываются как со стороны жениха, так и со стороны невесты. В основной день гуляет молодёжь и близкие родственники (родители, братья, сёстры и т. д.).

Всему этому предшествует никах, когда брачующихся благословляет мулла или имам при свидетелях с обеих сторон. Это аналог христианскому венчанию. У мусульман такой обряд происходит обязательно до официального бракосочетания.

Из интересных традиций,

которые пока ещё соблюдаются (в основном на свадьбах, проводимых в пределах малой родины, а не на выезд в ресторане), встречаются борьба, скачки. Но к этому мы ещё обязательно вернёмся в одной из следующих публикаций, которая будет посвящена именно туркменской свадьбе.

## Традиции – это святое

Туркмены богатый народ. Богатый прежде всего своими традициями, культурой. Нефисет Мухаремовна включает запись концерта коллектива «Джамия». Женщины в красивых национальных одеждах под аккомпанемент баяна исполняют песни на туркменском и русском языках. Это вам не современная попса, а настоящее народное искусство. Молодёжи, может, и не совсем понятное, но мне, не совсем молодому человеку, нравится.

— Я с детства активно участвовала в художественной самодеятельности, за что огромное спасибо родителям, — делится Алия Менглиева, дочь Хаджидурдыевых. — Каждый туркмен или туркменка обязаны помнить традиции своего народа, носить лепту в их сохранение.

Кстати, внуки Хаджидурдыевых пошли по стопам бабушки и дедушки. Дети Али и Муслим — участники кружковых формирований Дома культуры аула Эдельбай. Дочери Рамиля — Аиша и Сабина — выступают в составе народного коллектива художественной самодеятельности «Джамия».

Альбомы с фотографиями ещё не долистаны, а чистые странички блокнота подходят к концу. В одной публикации охватить традиции целого народа невозможно. Потому мы прошли поверхностно по основным из них. Как и обещали выше, уважаемые читатели, к некоторым вернёмся и расскажем подробнее. У нас впереди почти год для этого. Материалы под рубрикой «Традиции» читайте в «Рассвете» каждую последнюю среду месяца.

А пока прощаемся с Хаджидурдыевыми. Как говорится, погостили, пора и честь знать. Нефисет Мухаремовна, неутомимая душа, собрала пакетик с гостинцами-вкусняшками. Пытаюсь отказать, неудобно вроде как.

— Это традиция, — улыбается женщина. — А традиции нарушать нельзя.

Принято. Не буду нарушать. Традиции — это святое.

## Цитата



Шамиль Хаджидурдыев, аккомпаниатор Дома культуры и досуга аула Сабан-Антуста:

«Традиции и обычаи туркмен сформировались и незначительно изменились на протяжении многих веков. Мы уважаем свою историю и передаём свои знания и навыки потомкам. Ставропольские туркмены известны своим гостеприимством, щедростью и глубоким уважением к старшим. Традиции туркмен играют важную роль в их жизни. Они отражают веру и уважение к родине, семье и роду».

## Молодёжь Ставрополья. Лучше один раз увидеть

О Всероссийской выставке достижений народного хозяйства рассказано уже немало. Но, как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Возможность побывать на ВДНХ была предоставлена активной молодёжи Туркменского муниципального округа.

Двухдневное мини-путешествие в столицу нашей Родины никого из участников не оставило равнодушным. Почти двадцать часов пути в Москву пролетели незаметно. От Туркменского района в поездку отправились представитель агропромышленного комплекса района из Красного Маньча Максим Цинков, педиатр Камбулатской участковой больницы Инна Пустоветова, педагог СОШ №7 посёлка Владимировка и она же – победитель окружного этапа конкурса «Педагогический дебют» Юлия Кучеряева, директор Социально-культурного центра села Летняя Ставка Ринат Палтаев и автор эти строк.

## Цифра

2 миллиона человек посетили павильон Ставропольского края со дня его открытия на ВДНХ.

Выставка достижений народного хозяйства мне, как и большинству молодёжи, а также людям постарше, проживающим за пределами столицы, была известна по книгам, учебникам истории, передачам и фильмам, а также по рассказам тех, кто на ней бывал. Уж поверьте, вся эта информация не передаёт и доли того, что предстаёт перед теми, кто посетил ВДНХ лично. Мы, конечно, в первую очередь отправились в павильон нашего родного Ставропольского края. С нашим регионом по понятным причинам мы знакомы неплохо, и всё равно было интересно. Ведь Ставрополье исторически – здравница и форпост России, промышленный и научный центр. Регион, где живёт память поколений и где кипит молодая энергия. Потому неспроста основной слоган выставочной экспозиции: «Ставрополье – край для жизни!». С любопытством прогулялись мы и по другим павильонам. Как же богата наша страна в науке, культуре и других сферах! Не обошлось и без экскурсии по Москве. Лично я в столице была впервые в жизни, так что впечатлений получила массу. Эта поездка в памяти останется надолго.

Зухра Шаталова, заведующая сектором по работе с молодёжью СКЦ ТМО.

## Кто участвовал

В поездке приняли участие представители сфер АПК, образования, медицины, культуры.



Юлия Кучеряева, Инна Пустоветова, Зухра Шаталова получили массу положительных впечатлений от поездки в Москву. /фото: ПРЕДОСТАВЛЕНО ЗУХРОЙ ШАТАЛОВОЙ



Поделитесь с друзьями ссылкой на наше сообщество в ВК где мы публикуем материалы под рубрикой «Традиции»



Вступайте в наши группы соцсетей: [новости](#) [обсуждения](#) [фото](#) [видео](#)